

專訪 中國前駐俄羅斯武官王海運少將

南海立威正當時 對峙到底務完勝

扭轉弱勢 擊退無賴 速展治理

中菲黃岩島對峙持續，至今仍未解決。中國國際戰略學會高級顧問、中國國際問題基金會能源外交研究中心主任暨戰略研究中心執行主任、中國前駐俄羅斯陸海空武官王海運少將(見圖)日前在京接受本報專訪指出，目前中菲對峙已到關鍵時刻，中方一定要堅持到底，務求完勝。他呼籲，中方必須改變在南海任憑別國蠶食侵佔的極端被動局面，要在確保對峙完勝基礎上，盡快展開「南海治理系列行動」。他建議，中國政府要在菲完全從黃岩島撤離、真正恢復對黃岩島實際管轄基礎上，有選擇地逐片在其他島嶼和海域建立起實質性存在。

■香港文匯報記者 葛沖、房慶



菲律賓在黃岩島小動作層出不窮，挑釁不斷，引發中國民眾強烈不滿，也令許多有識之士深思。面對當前黃岩島危機，王海運一針見血地指出，此次事件的外部大背景是美國「重返」亞太，在中國周邊拉幫結派，煽風點火，其中南海是其主要着力點，而一些無賴小國看到這一點，也想藉機傍上美國，向中國發起挑戰，謀取不當利益。

失誤一：全民海洋意識非常淡薄

「當然，我們也有我們自己的問題。」採訪中，王海運總結指出，中國在南海「一些重大問題上」存在四大「失誤」：一是全民海洋意識非常淡薄，對於海洋對中華民族的重要性認識嚴重不足；二是對《國際海洋法公約》公佈以來可能引起的「圍海運動」等新情況嚴重估計不足，導

致失誤頻頻；三是有關部門對海洋國土長期疏於管理；四是中方「擱置爭議、共同開發」方針已失去效能。

失誤二：援引國際公約不足

王海運坦言，對中方在處理包括黃岩島、釣魚島在內的一系列問題時，總是援引歷史，很少援引《國際海洋法公約》「很反感」。在他看來，中國在輿論宣傳上陷入被動，很大程度上跟中國的着力點不正確有關係。中國現在應當「重現在、輕歷史」，「歷史當然要講，但近代、當代更重要，而且按今天的國際法，也完全是我們的，這才有理，老講過去不足以服人。」

失誤三：海洋國土疏於管理

在談到中方對海洋國土長期疏於管理

時，王海運指出，到現在中國都沒公佈九段線的經緯度；對侵佔中國島礁的行為，也就只是發個外交聲明予以譴責，沒有採取任何實質行動；對於盜採油氣行為，也只能任由對方蠶食。「我們力量再弱，也應該在這方面加大一些投入，採取一些行動。」

失誤四：擱置爭議方針失效

此外，王海運還主張，應調整「擱置爭議、共同開發」方針。他大聲疾呼說，「事實證明，這一方針已經失去效能。長此下去，我們很可能大面積失去南海主權，丟掉老祖宗的基業，成為中華民族的罪人。」

對於下一步中方應該怎麼辦，王海運建議，首先在黃岩島問題上，中國一定要堅持到底，務求完勝，而非恢復到爭議之前

的狀態。他警告，如果這次退讓，整個南海局勢將一發而不可收。王海運指出，在黃岩島事件發生之前，中國在南海問題上一直十分被動，任憑他國蠶食侵佔，現在必須改變這個局面，決不能任由小國欺負大國的現象繼續下去。

這位少將呼籲，下一步中國要盡快展開「南海治理系列行動」，在巡航、漁業、海洋調查、油氣開發和海洋科考等五大方面強化在南海的實際存在，並盡快整合南海維權力量，組建一支統一指揮、具有快速反應能力和強大威懾力的海岸警衛隊，同時制定「南海維權戰略」和「南海發展戰略」。至於動武，則應屬最後選項，且要後發制人，但動武和經濟制裁，都應是

王海運簡歷

王海運，1945年生，山東巨野人。中國前駐俄羅斯陸海空武官，少將軍銜。20世紀70-80年代，王海運主要從事戰役戰術等軍事理論研究，90年代起主要從事俄羅斯—中亞—上合組織、國家安全戰略和外交戰略研究、能源外交戰略研究。現任中國國際戰略學會高級顧問、中國上海合作組織國家研究中心高級顧問、中俄關係史研究會副會長、國防大學特聘教授、國務院發展研究中心歐亞社會發展研究學術委員會委員、俄羅斯國防安全法制研究院外籍院士等職。



王海運指出，中菲黃岩島對峙已到關鍵時刻，中方必須堅持到底，務求完勝。香港文匯報記者王添翼攝

經濟制裁先行 動武後發制人

維護國民利益 中方無可退避

記者：黃岩島對峙至今已超過一個多月時間，但菲方一直還是挑釁不斷，對於中方下一步的行動，您有何建議？

王海運：首先，中國一定要堅持到底，務求完勝。所謂「堅持到底」，就是我國海監、漁政船隻決不能先於菲方退出對峙海域。一方面，我已無任何退讓餘地。黃岩島對峙關係我國核心利益，引起民眾極大關注。如果此次對峙以我退避收場，我不僅在外交上將陷入極大被動，且可能引起民眾強烈反彈，存在島礁爭端危機轉化為國內失穩危機的危險。另一方面，存在諸多有利條件可供我利用：在南海多處島礁爭端中，我對黃岩島擁有主權的法理依據最為充分、最易講清；國際輿論對菲律賓政府蠻橫無理的做法批評增多，不再像以往發生此類事件時那樣幾乎一邊倒地數落中國；美國政府已明確表達不在南海主權爭端中選邊站，儘管言不由衷；菲律賓國內輿論對菲政府傍定美國、挑戰中國的做法質疑也明顯增多。

所謂「務求完勝」，就是不止要徹底清除菲律賓在黃岩島的任何存在，而且要建立起我方對黃岩島海域的有效主權管轄。我海監和漁政部門應利用此次對峙取勝的契機，恢復對黃岩島海域的常態化巡航，並且在島上建立起主權標誌。日前《環球時報》載文提出「在黃岩島建立漁業基地」的建議，筆者認為這一建議具有可行性，希望有關部門加緊論證、切實落實這一建議。

記者：要做到「堅持到底、務求完勝」，中方需要哪些準備？

王海運：要做到「堅持到底、務求完勝」，必須做好應對最複雜局面的外交鬥爭和軍事鬥爭準備。如果菲律賓膽敢武力挑釁，我必須給予堅決回擊，決不能任由小國欺負大國的現象繼續下去。回擊務必乾淨利落、連戰連捷，不給菲律賓背後的大國以反應時間，並且有力地震懾越南等猖狂挑釁我南海主權的無賴國家。

強化化危為機 建議四招齊發

記者：此次黃岩島事件對於中方南海維權有哪些借鑒意義？

王海運：如果我能在此次對峙中堅持勝利、取得完勝，則有望一定程度上改變我在南海維權問題上的被動局面。必須強化「化危為機」的意識，將菲律賓從黃岩島徹底擠出，真正恢復我對黃岩島主權管轄的基礎上，有選擇地逐片在其他爭議海域建立起實質性存在。特別是對尚未被他國佔據的爭議島礁，必須儘快予以佔領，並且建設基礎設施、開展生產經營活動。

記者：那麼對於如何建立中國在爭議海域的實質性存在，您有哪些具體的建議？

王海運：一是海監船在絕大部分南海爭議海域實現常態化巡航。可考慮退役一些狀況尚好的海軍艦隻，改裝為海監艦隻。

二是漁政部門大力鼓勵漁民恢復在南海爭議海域的捕魚活動。漁業作業是政府行使主權管轄的開路先鋒。對我漁民去往爭議海域捕魚作業，既要給予政策扶持、風險補貼，又要將其組織起來、保護其安全。

三是海洋等調查部門加緊對南海爭議海域和島嶼的資源、環境調查，公佈其經緯坐標。同時應盡可能地在有條件的島礁上建立導航設施、氣象觀測站。

四是油氣公司儘快在南海油氣開發問題上邁出實質性步伐。越南、菲律賓等國肆無忌憚地盜採我南海油氣資源，而提出「主權屬我」的大國卻長時間無作為。我在南海爭議海域至今未打出一口井、未採一滴油，主要原因不是缺少必要的技術和設備，而是政府有關部門顧慮重重，遲遲不予放行，國內油氣公司過多考慮成本風險，較少考慮政治責任。這種狀況已經引起民眾的強烈憤慨，必須迅速改變。

改變九龍治海 組海岸警衛隊

記者：有觀點認為，目前中國是「九龍治海」，未來應盡快整合中國南海維權力量。對此，您怎麼看？

王海運：要盡快整合中國的南海維權力量。必須改變「九龍治海」的混亂局面，組建統一、高效、強大的南海事務管理機構。有必要整合海監、漁政、邊防等部門的準軍事力量，組建一支統一指揮、具有快速反應能力和強大威懾力的海岸警衛隊。為了盡快形成戰鬥力，可考慮將少量海軍現役部隊轉隸海岸警衛隊。有必要賦予海南地方以更大的管理權限，充分調動其開發南海、維護南海主權的積極性。中國海軍特別是南海艦隊應為危機升級作充分準備，確保對無賴國家形成軍事震懾，關鍵時刻能夠給海警力量提供有力的軍事支持。

同時，中國政府的各部門、中央與地方、軍事力量與準軍事力量應該加強行動協調。有必要建立由中央主要領導牽頭的「南海問題領導小組」，制定「南海維權戰略」，统一思想，協調行動。還可考慮制定「南海發展戰略」，以指導國內各方對南海的經濟開發，並且以此擴大中國在爭議海域的實際存在。

樹立大國形象 信得過惹不起

記者：目前菲律賓、越南等國極力要將南海問題「國際化」、「東盟化」，對此，中國該怎麼辦？

王海運：在南海主權爭端的外交較量中，要充分利用合則連橫的方略，爭取南海周邊國家對中國立場的認同，徹底孤立某些冥頑不化的國家，打掉菲律賓、越南將南海爭端「國際化」、「東盟化」的企圖。在與美日戰略對話中，亦可考慮涉及南海問題，藉以講清道理，曉以利害，因為他們事實上已經介入南海爭端，難以繼續迴避。

作為崛起中的大國，中國必須立信立威，樹立「信得過、惹不起」的大國形象。既要使周邊多數國家感到中國值得信賴，又要使個別小國在給中國製造麻煩時有所顧忌。尤其對一再向我發難的無賴小國，一定不能姑息養奸，要切實讓他們感受到中國的威嚴。非如此，不能展示我維護國家主權和尊嚴的決心，不能震懾個別小國挑戰我核心利益的囂張氣焰。

記者：有調查顯示，相當一部分中國民眾支持武力解決一些南海爭端，同時也有不少專家主張要以和平穩定大局為重，您是如何看這一問題的？

王海運：當然，不能輕言動武。動武應該是最後的選項，而且應該是後發制人。現在我們可以解決問題的辦法很多。除了武力外，中國還有很多資源可以利用。其中，首先要運用好經濟槓桿。西方國家動輒對他國實施經濟制裁，我們也有必要拿起經濟制裁武器，而不應顧慮我反對經濟制裁的傳統立場。對危害我們的國家，動武尚為選項，制裁又有何顧忌？！



黃岩島對峙關係中國核心利益，引起民眾極大關注。

